

Učitelé právnické fakulty na Mikulovských sympoziích

Na Moravě pro profesionální historiky není mnoho vědeckých akcí, které by se těšily takové přízně a sympatií jako jsou pravidelně každoročně pořádaná Mikulovská sympozia. Jejimi pořadateli jsou Okresní archiv Břeclav se sídlem v Mikulově a Muzejní a vlastivědná společnost v Brně. První sympozium se uskutečnilo v roce 1969 a od té doby jich úspěšně proběhlo již XXIII. Každé je věnované aktuální problematice, která se váže k historii jižní Moravy. Řada sympozií proběhla se zahraniční účastí, tedy na úrovni mezinárodní vědecké konference. Z každé konference přesně do roka je vydán vkusný sborník obsahující všechny zde přednesené příspěvky. Atraktivnost akce zvyšuje i skutečnost, že se sympozium pořádá v historických prostorách mikulovského zámku. Od roku 1985 se těchto vědeckých setkání účastní pravidelně (každoročně) i učitelé katedry dějin státu a práva právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně.

V roce 1985 bylo XV. sympozium věnováno problematice archívů, jejich významu, postavení a vnitřní organizaci. Za brněnskou právnickou fakultu se poprvé této akce zúčastnil Pavel Mates, který věnoval pozornost některým fondům obsahující právněhistorické písemné památky.

V následujícím roce 1986 bylo XVI. sympozium věnováno vývoji obydlí,

sídlišť a sídlištní struktury na jižní Moravě. Mezi účastníky byli i Pavel Mates a Karel Schelle, kteří přednesli na sebe navazující příspěvky o vývoji správní organizace města Brna od roku 1848 do roku 1960.

Rok 1987 byl rokem Jana Evangelisty Purkyně. Z toho důvodu nebylo překvapením, že i XVII. Mikulovské sympozium bylo věnováno tématu Jan Evangelista Purkyně a jeho doba. Za katedru dějin státu a práva brněnské právnické fakulty se sympozia zúčastnili Jiří Bílý, Pavel Mates a Karel Schelle. Jiří Bílý přednesl referát na téma Státní ocenění díla Jana Evangelisty Purkyně, Karel Schelle příspěvek na téma Jan Evangelista Purkyně a problematika samosprávy a konečně Pavel Mates se zde prezentoval příspěvkem na téma Veřejná činnost Jana Evangelisty Purkyně.

V následujícím roce 1988 se účastníci XVIII. Mikulovského sympozia věnovali problematice vztahující se k literární historii jižní Moravy. Karel Schelle zde přednesl příspěvek na téma Morava v zrcadle právněhistorické literatury, Pavel Mates věnoval pozornost historii Českého čtenářského spolku Brno v letech 1861 – 1951 a Jiří Bílý vystoupil s diskusním příspěvkem na téma František Ignác Sinapius – vydavatel Práv městských na Moravě.

XIX. Mikulovské sympozium bylo vě-

nováno regionální historii a archivnictví. Karel Schelle i Pavel Mates zde tedy zaměřili pozornost ve svých vystoupeních k archivním fondům, které obsahují archivní materiály k právním dějinám Moravy a k vývoji její správní organizace.

Kulturně historickým stykům jižní Moravy bylo věnováno XX. symposium v roce 1990. Opět mezi účastníky nechyběli Pavel Mates a Karel Schelle. Pavel Mates zde vystoupil s tématem o charakteru cizích studentů a jejich spolků na brněnských vysokých školách za první republiky, Karel Schelle zase zaměřil svoji pozornost na cizí vlivy na právní kulturu na Moravě.

Aktuální problematice vývoji životního prostředí v podmínkách jižní Moravy bylo věnováno XXI. sympozium pořádané v roce 1991. Do diskuse se opět zapojili Pavel Mates a Karel Schelle. První z obou jmenovaných se vyslovil k některým formám ochrany životního prostředí v praxi správních orgánů na jižní Moravě za první republiky. Naopak na současné problémy v této oblasti se zaměřil Karel Schelle, zejména z pohledu okresu Brno-venkov.

XXII. Mikulovské sympozium v roce 1992 si vzalo za námět politické strany a spolky na jižní Moravě. Pavel Mates se zde podrobně věnoval právní úpravě a praxi spolkového práva na Moravě v první republice. Karel Schelle zase zaměřil svoji pozornost na některé názory politických stran na Moravě a ve Slezsku

na zákon o župních a okresních úřadech vydaný v roce 1920.

Poslední akce tohoto druhu se uskutečnila v říjnu 1993 v podobě XXIII. Mikulovského sympozia, které bylo současně IV. sympoziem pořádaným Rakouským ústavem pro východní a jihovýchodní Evropu, Historickým ústavem filozofické fakulty Masarykovy univerzity a Maticí moravskou v Brně pod názvem „Spojující a rozdělující na hranici“. Bylo tedy setkáním českých a rakouských historiků, kteří věnovali pozornost zejména problematice vztahu ústřední moci a regionální samosprávy. Za právníckou fakultu brněnské univerzity se na programu sympozia podíleli Karel Schelle (pouze písemným referátem) a Tomáš Knoz. Karel Schelle účastníkům konference zaslal příspěvek s názvem Zur Problematik der der Selbstverwaltung in der Ersten Tschechoslowakischen Republik, který pořadatelé zařadili do připravovaného sborníku.

Z výčtu sympozií pořádaných v posledních devíti letech vyplývá, že brněnská právnícká fakulta má na této atraktivní akci pravidelné zastoupení. Na tuto řadu setkání chtějí pracovníci katedry dějin státu a práva pochopitelně navázat i v dalších letech, což jim umožní jednak prezentovat výsledky své vědecké práce před prestižním forem moravských, ale i zahraničních historiků, a navázat důležité kontakty bez nichž vědeckou práci není možné úspěšně rozvíjet.

Karel SCHELLE